STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Klaus Bartl, Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 5/6991

Thema: Nichtindividualisierte Funkzellenabfragen und Beachtung der
Gewaltenteilung

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellit:

~vertreter der Staatsregierung, insbesondere der Staatsminister des
Innern Markus Ulbig, der Generalstaatsanwalt des Freistaates Sachsen
Klaus Fleischmann, der Prisident des Sichsischen Oberverwaltungs-
gerichtes Ulrich Hagenloch sowie Vertreter des sichsischen Richter-
vereins haben dem Siachsischen Datenschutzbeauftragten vorgewor-
fen, in bzw. mit seinem als Unterrichtung an den Sichsischen Landtag
vorgelegten ,Bericht zu den nichtindividualisierten Funkzellenabfragen
und zu anderen MaBnahmen der Telekommunikationsiiberwachung
durch Polizei und Staatsanwaltschaft Dresden in Bezug auf den
13., 18. und 19. Februar 2011 in Dresden’ den Grundsatz der Gewalten-
teilung verletzt und mit der Bewertung in unzuldssiger Weise in die
richterliche Unabhingigkeit eingegriffen zu haben. Die Bewertung der
RechtméRigkeit der richterlich angeordneten MaRnahme stiinde ledig-
lich Gerichten respektive der 3. Gewalt selbst zu.

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich

die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: .

An welcher Stelle seiner zu Drucksache 5/6787 vorgelegten Unterrich-
tung hat der Sidchsische Datenschutzbeauftragte nach Auffassung der
Staatsregierung tatsédchlich bzw. expressis verbis eine Bewertung der
VerhiitnismaBigkeit und RechtmiBigkeit von der SoKo 19/2 bzw. dem
LKA Sachsen angeregten und jeweils auf Antrag der Staatsanwalt-
schaft Dresden erfolgten richterlichen Anordnung einer Funkzellenab-
frage vorgenommen bzw. eine Erérterung der Frage, ob diese richterli-
che Anordnung als solche verhiltnismiBig war?

VerhaltnismaRigkeit und RechtmaRigkeit der richterlichen Anordnung wer-
den im Bericht des Datenschutzbeauftragten nicht ausdriicklich bewertet.
Mit der Feststellung, die Anregungen seitens der Polizei bzw. die Antrage
der Staatsanwaltschaft Dresden seien unverhaltnismaRig gewesen, wird
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aber mittelbar auch die richterliche Anordnung der Funkzellenabfragen als unverhalt-
nismafig und damit rechtswidrig eingestuft.

Frage 2:

Ist es zutreffend, dass das Sdchsische Staatsministerium des Innern, eine obers-
te exekutive Landesbehorde, in ihrer Auftragserteilung an den von ihm beigezo-
genen externen Gutachter Prof. Dr. Dr. h.c. Ulrich Battis im Rahmen der aufge-
worfenen, vom besagten ,unabhédngigen Sachverstindigen*“ zu beantwortenden
Fragen wértlich als 2. Fragestellung vorgab:

sWar die Anordnung der nachtrdagiichen Funkzellenabfrage beziiglich des
19.02.2011 verhéltnismiRig?“ (Hervorhebung durch den Fragesteller)

- s0, wie sich dies aus dem im Rahmen der Pressekonferenz des Staatsministers
des Innern vom 14.09.2011 an die anwesenden Medienvertreter iibergebenen
sGutachten zur Gewaltenteilung im Strafermittiungsverfahren und zur Verhiit-
nismadRigkeit der Anordnung einer nachtriaglichen Funkzellenabfrage* des Herrn
Prof. Dr. Dr. h.c. Battis vom 13. September 2011, Seite 6, ergibt?

Frage 3:

Wenn ja, aus welchen sachlichen und rechtlichen Erwédgungen sieht die Staats-
regierung es als gerechtfertigt an, dass das Staatsministerium des Innern als ei-
ne oberste exekutive Landesbehdrde den externen Gutachter, Prof. Dr. Dr. h.c.
Battis beauftragt, die vom Sidchsischen Datenschutzbeauftragten gerade nicht
beleuchtete Frage zu priifen, ob die allein vom Ermittlungsrichter zu treffende
»Anordnung“ der Funkzellenabfrage beziiglich des 19. Februar 2011 verhiltnis-
maRig war, respektive aus welchen Rechtfertigungsgriinden sieht sich das
Staatsministerium des Innern berechtigt, die Uberpriifung einer richterlichen
Entscheidung durch einen von ihm beauftragten Rechtswissenschaftier vorneh-
men zu lassen, mithin nicht durch ein Gericht?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 2 und 3:
Vergleiche die Antwort auf Frage 1 der Drs. 5/6986.

Frage 4: .
Woraus erklart sich aus Sicht der Staatsregierung, dass der Prasident des Séch-
sischen Oberlandesgerichtes, der Generalstaatsanwalt des Freistaates Sachsen
sowie weitere die Kritik Erhebende, der Sdchsische Datenschutzbeauftragte habe
mit der von ihm vorgenommenen Bewertung der - fehlenden - VerhiltnismiRig-
keit der nachtrdglichen Funkzellenabfrage Grundsitze der Gewaltenteilung ver-
letzt und damit in die richterliche Unabhéngigkeit eingegriffen, diesen Vorwurf
nicht auch gegeniiber der Staatsregierung und im Konkreten gegeniiber dem den
Auftrag auslésenden Sidchsischen Staatsministerium des Innern geltend ma-
chen?

Die Frage ist auf eine Bewertung gerichtet.

Da das Fragerecht des Abgeordneten nicht dem Zweck dient, die Staatsregierung zu
Bewertungen anzuhalten, sondern nur dazu, ihnm Informationen zu beschaffen (Séchs-
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VerfGH, Urteil vom 22. April 2004 — Vf. 44-1-33 —, SachsVBI. 2004, 188 [190]), ist sie zu
der Abgabe einer Bewertung nicht verpflichtet. Von einer solchen wird daher abgese-
hen.

Frage 5:
Welche Kosten sind dem Freistaat Sachsen aus der Beauftragung und &6ffentli-
chen Erstattung des ,,Gutachtens zur Gewaltenteilung im Strafverfahren und zur
VerhéltnismiRigkeit der Anordnung einer nachtraglichen Funkzellenabfrage“ ge-
genijber Herrn Prof. Dr. Dr. h.c. Ulrich Battis entstanden?

J:

Ver _: eighe die Antwort auf Frage 2 der Drs. 5/6932.

Mit ;re ndlichen Grifien

Mbrkhs Ulbi
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